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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ЗЕРНОЗБИРАЛЬНИХ
КОМБАЙНІВ

Гнатюк О. Ф.
Житомирський агротехнічний фаховий коледж

Численні наукові дослідження [1-5] в галузі збирання зернових
культур показують складність вирішення проблеми технологічного
завантаження зернозбиральних комбайнів, оскільки сільськогосподарські
культури як об'єкт механізованого збирання різноманітні за фізико-
механічними властивостями.

Виробниче завантаження зернозбиральних комбайнів при збиранні
зернових культур вирішується за двома напрямками – це застосування
технологічних та організаційних способів (рис. 1). Технологічне
завантаження комбайнів здійснюється шляхом застосування біологічних
методів, що забезпечують підвищення врожайності зернових, за рахунок
введення нових сортів у виробництво (селекція) та суворого дотримання
всіх агротехнічних прийомів обробітку зернових до збирання. Біологічні
методи, зазвичай, мають довгостроковий характер дії чи прояви [1, 2]. Під
час збирання зернових культур технологічне завантаження комбайнів
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вирішується шляхом використання засобів механізації, таких як хедерів, 
валкових жниварок різної ширини захвату, підбором пропускної 
спроможності молотарки комбайнів до певних умов збирання зернових 
культур за врожайністю [1]. При визначенні ширини захвату жниварки або 
хедера, як правило, враховуються агротехнічні та технологічні вимоги, 
експлуатаційні умови та узгодженість роботи взаємопов'язаних 
зернозбиральних машин. Зі збільшенням ширини захоплення 
продуктивність зернозбиральної машини зростає лише до певної межі, після 
вона знижується через збільшення часу на повороти [2]. 

У той же час, багато вчених [3, 4, 5] вважають, що зменшення ширини 
захоплення зернозбирального комбайна майже не впливає на 
продуктивність, так як апарат, що обмолочує, зберігає свої розміри, а 
зернозбиральні комбайни з меншою шириною захоплення працюють на 
підвищених швидкостях. Вузькозахоплювальні зернозбиральні комбайни 
працюють зі швидкістю в 1,5 - 2 рази більшою, ніж зернозбиральні 
комбайни із жниваркою шириною захвату 5 м і більше. При збиранні 
пшениці вузькозахоплювальними зернозбиральними комбайнами на 
швидкості до 8 км/год втрати зерна становлять 1,7%, у широкозахватних в 
тих же умовах, але на швидкості 4 км/год втрати зерна досягають 3%. 
Причому вартість останніх приблизно в 4,5 разів більша, ніж перших. 
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Рис. 1. Способи виробничого завантаження зернозбиральних 

комбайнів. 
 
Ефективність дії даних напрямів у галузі технологічного 

завантаження комбайнів багато в чому залежить і від ступеня складності 
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взаємодії показників, що визначають способи реалізації. Класифікація 
показників характеру прояви (рис. 2) показує складність забезпечення як 
виробничої, і технологічної завантаження зернозбиральних комбайнів під 
час збирання зернових культур [1, 2, 6, 7]. 
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Рис. 2. Класифікація показників технологічного завантаження 

зернозбиральних комбайнів 
 

В Україні, як і в багатьох розвинених країнах світу, застосовують два 
основних способи збирання зернових культур: пряме комбінування та 
роздільний спосіб збирання [2, 7]. 

В даний час на територіях бувшого СНД частка площ, що 
забираються роздільним способом становить 50-60%. У Канаді приблизно 
20-25% площ забирається за допомогою валкових жниварок, у США та 
Австралії - 5% [1, 8]. Пряме комбінування зернових культур сприяє 
скороченню потреби у збиральній техніці, механізаторам та зменшенню 
витрати палива. Проте воно ефективне лише за повної стиглості зерна. 

Роздільне збирання зернових культур вимагає проведення 
додаткової операції - валкоутворення, що призводить до збільшення 
грошових витрат та коштів на одиницю прибраної площі, а з іншого боку, є 
можливість на 5-10 днів розпочати раніше, тим самим зменшити втрати 
зерна від обсипання на корені на 25-30%. При роздільному способі збирання 
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зернових отримують до 80% кондиційного зерна, що не вимагає 
підсушування та доочищення, що істотно скорочує витрати на 
післязбиральну обробку зерна. Крім того, даний спосіб збирання зернових 
забезпечує підвищення склоподібності на 45%, абсолютної ваги на 6% та 
натури зерна на 1%. У цьому знижується загальна напруженість робіт, 
збільшується продуктивність комбайнів підбирання валків на 20–25% [9]. 

Українськими інститутами спільно з конструкторськими 
організаціями були проведені аналізи основ валків, жниваркам і способам 
агрегатування їх енергозасобами. З яких випливає, що потужність валка 
формується в залежності від врожайності культури, що забирається, густоти 
стеблестою. При цьому валки хлібної маси вирізняються своєю масою на 
кожному погонному метрі. Експериментально було встановлено [10], що з 
підвищенням швидкості руху валкоутворювального агрегату збільшується 
варійована маса валка. Варіація маси погонного метра валка коливається під 
час роботи різних жниварок у межах 18-5%. Коефіцієнт варіації маси стебел 
по ширині, товщині та довжині валка не повинен перевищувати 20-25% 
відповідно до агротехнічних вимог до валкових жниварок. Нерівномірність 
хлібної маси валка, як відомо, призводить до зниження якості зерна. 

Таким чином, одним із способів підвищення продуктивності 
зернозбиральних комбайнів є застосування роздільного способу збирання, в 
якому використовуються різні валкові жниварки по ширині захоплення та 
способу їх агрегатування, а для підбору рослинної маси валків 
застосовуються платформи-підбирачі зернозбиральних комбайнів. 
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